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Aufgabe 1
Welche der folgenden Aussagen sind richtig (je 1 Punkt)?
(a) Hat das arithmetische Mittel einen gréBeren Wert als der Median, so deu-

tet dies auf Ausreil3er zu hoheren Werten hin.

(b) Ein ordinales Merkmal besitzt im Gegensatz zu einem nominalen Merkmal
keine naturliche Rangfolge der Auspragungen.

(c) Das arithmetische Mittel nimmt nur positive Werte an.
(d) Der Modus ist das 100%-Quantil einer Stichprobe kardinaler Daten.

(e) 2007 verloren etwa 150 Personen durch herabfallende Kokosnulsse ihr Le-
ben.

Aufgabe 2

Zur Untersuchung des Benzinverbrauchs von PKW wird der Verbrauch (Merk-
mal Y') mehrerer Fahrer mit unterschiedlichen PKW (Merkmal X) erhoben.

Falls der Benzinverbrauch Y stochastisch unabhangig vom Fahrzeug X ist,
erwartet man flr jedes der Fahrzeuge dieselbe Verteilung der relativen Hau-
figkeiten des Benzinverbrauchs. Die erhobenen Daten sind in der folgenden
Tabelle dargestellt:



XPKW) | 1 2 3 4
Verbrauch Y >
6,1 2 4 30 6 | 42
6,2 6 12 90 16| 124
6,3 3 4 45 9 | 61
> 11 20 165 31| 227

(a) Ermitteln Sie ob X und Y stochastisch unabhéngig sind (5 Punkte).
(b) Bestimmen Sie die bedingte Verteilung f(Y = 6, 2) (3 Punkte).

Aufgabe 3

Fir die Verspatungen der Regionalzlige auf der Stdbahn ergeben sich die
folgenden Werte in Minuten:

Zug 1 2 3 4 5 6 7
Verspatung |6 8 10 12 20 10 2

8

8

(a) Wie grof3 ist das untere Quartil der Verspatungen (2 Punkte)?
(b) Wie groR ist der Mittelwert (2 Punkte)?

(c) Wie grof3 ist die Spannweite (1 Punkt)?

(d) Welchen Wert hat die mittlere quadratische Abweichung (4 Punkte)?

Aufgabe 4

Gegeben seien zwei ununterscheidbare, ideale Wiirfel.

(a) Wie groB3 ist die Wahrscheinlichkeit bei zwei Wirfen beider Wiirfel direkt
nacheinander jeweils die Augensumme 2 zu erzielen (2 Punkte)?

(b) Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, zwei gleiche Augenzahlen der Wurfel
bei einem Wurf zu erzielen (2 Punkte)?

(c) Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass die beiden Augenzahlen der
Wairfel unterschiedlich sind (2 Punkte)?



Aufgabe 5

Eine Untersuchung des Einkommens Y (in Tausend Euro) von Mitarbeitern
eines Unternehmens liefert folgende klassierte Daten:

Alter in Jahren Absolute
von ...bis unter ... | Haufigkeit | 7; | s3,
bis 30 10 25|18
30 -40 47 45|29
40 - 50 42 53| 34
50 -65 30 56| 3,6

(a) Skizzieren Sie die Altersverteilung in einem Histogramm und berechnen
Sie das Durchschnittsalter (5 Punkte).

(b) Berechnen Sie den Median des Alters unter der Annahme stetiger Gleich-
verteilung innerhalb der Intervalle und geeigneter weiterer Annahmen und
berechnen Sie das Durchschnittseinkommen 3 (4 Punkte).

(c) Zeichnen Sie die Lorenzkurve des Einkommens auf Basis der klassier-
ten Daten und treffen Sie auf Basis |hrer Graphik eine Aussage Uber die
GréBe des Gini-Koeffizienten (ohne Berechnung! - grof3, klein, riesig?) (5
Punkte).

Aufgabe 6

(a) Ein Spazierganger absolviert die erste Stunde seiner Wanderung mit 7
km/h. Nach einer ausgedehnten Pause benétigt er 1 Stunde und 15 Minu-
ten fur die folgenden 5 km. Welche Durchschnittsgeschwindigkeit hat er
erzielt (2 Punkte)?

(b) Von den 22 Absolventen des Petersilie-Lehrgangs der GewUrzpolizei er-
reichten 5 die Note 1, 11 erhielten die Note 2, 3 erhielten eine 3 und einer
die Note 4. Zwei der Teilnehmer haben den Lehrgang nicht bestanden.
Welche Note haben die Kandidaten im Mittel erzielt (2 Punkte)?

(c) Der Erdélverbrauch in einem Entwicklungsland hat in zwei aufeinanderfol-
genden Jahren um 56% und um 4% zugenommen. Um wieviel Prozent hat
der Erdélverbrauch durchschnittlich pro Jahr zugenommen (2 Punkte)?



(d) Eine Bakterienkultur verdoppelt sich innerhalb einer Nacht. Wie grof3 ist
die mittlere Wachstumsrate nach zwei Nachten (2 Punkte)?

(e) Was ergibt sich, wenn sich die Bakterienkultur in der ersten Nacht verdop-
pelt, in der zweiten verachtfacht (1 Punkt)?

Aufgabe 7

Handelt es sich bei den folgenden statistischen Gesamtheiten um Bestands-
oder Bewegungsmassen (jeweils 1 Punkt)?

1. Studierende der DHBW in Ravensburg

2. Todesfalle in einer Gemeinde

3. Maschinenausfalle in einer Werkstatt

4. Die Bevdlkerung in Ravensburg zum 1.9.2010



